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Lösningar och besked om rättningen lämnas på kursens hemsida :
www.math.chalmers.se/Math/Grundutb/CTH/tmv135/0809/
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1. Bestäm den lösning till differentialekvationeny′ − y = ex (6p)
som uppfyller begynnelsevillkorety(0) = 0.

2. Bestäm den lösning till differentialekvationendy
dx

= x2y (6p)
som uppfyller begynnelsevillkorety(1) = 1.

3. Lös begynnelsevärdesproblemet (6p)
y′′ − 3y′ + 2y = e5x y(0) = 1

6 , y′(0) = 1
2

4. (a) Beräkna
∫ 1

0
2x arctanx dx. (4p)

(b) Beräkna
∫ 9

4

1
√√

x + 1
dx (4p)

5. Betrakta funktionenf(x) = (1 − cos x3) ln(1 + x3). (6p)

(a) Bestäm Maclaurinpolynomet av grad 15 tillf .

(b) Beräkna derivatornaf (n)(0) för 1 ≤ n ≤ 15

6. Kalkylen (6p)

∫ 1

−1

2

(2x + 1)2
dx =

[

− 1

2x + 1

]1

−1
= −1

3
− 1 = −4

3

är uppenbarligen felaktig, eftersom integranden är positiv. Vad är felet?
Hur borde man ha behandlat integralen och vad blir resultatet?

7. En kropp fyller upp områdetx + y + z ≤ 1, x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0, (6p)
dvs tetraedern med hörn i punkterna(0, 0, 0), (1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1).
Kroppens densitet i(x, y, z) ärz kg/m3. Beräkna dess massa.

8. (a) Beräkna integralen
∫ 3

0
x(3 − x)e(x−1)(x−2) dx approximativt med (3p)

trapetsmetoden, tre delintervall. Ingen feluppskattning krävs.

(b) Visa att serien
∞

∑

n=1

(a3
n+1 − a3

n) är konvergent om och endast omlim
n→∞

an existerar. (3p)
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Trigonometriska formler

cos2 x + sin2 x = 1

1 + tan2 x =
1

cos2 x

sin(x + y) = sinx cos y + cos x sin y

sin(x − y) = sinx cos y − cos x sin y

cos(x + y) = cosx cos y − sin x sin y

cos(x − y) = cosx cos y + sin x sin y

tan(x + y) =
tan x + tan y

1 − tanx tan y

sin 2x = 2 sin x cos x

cos 2x = cos2 x − sin2 x = 2 cos2 x − 1 = 1 − 2 sin2 x

2 sin x cos y = sin(x + y) + sin(x − y)

2 sinx sin y = cos(x − y) − cos(x + y)

2 cos x cos y = cos(x − y) + cos(x + y)

En primitiv funktion
∫

1√
x2 + a

dx = ln |x +
√

x2 + a| + C

Maclaurinutvecklingar

ex = 1 + x +
x2

2!
+

x3

3!
+ . . . +

xn

n!
+

xn+1

(n + 1)!
eξ

sin x = x − x3

3!
+

x5

5!
+ . . . + (−1)n−1 x2n−1

(2n − 1)!
+ (−1)n x2n+1

(2n + 1)!
cos ξ

cos x = 1 − x2

2!
+

x4

4!
+ . . . + (−1)n x2n

(2n)!
+ (−1)n+1 x2n+2

(2n + 2)!
cos ξ

arctanx = x − x3

3
+

x5

5
+ . . . + (−1)n−1 x2n−1

2n − 1
+ (−1)n x2n+1

(2n + 1)(1 + ξ2)

ln(1 + x) = x − x2

2
+

x3

3
. . . + (−1)n−1 xn

n
+ (−1)n xn+1

(n + 1)(1 + ξ)n+1

(1 + x)α = 1 + αx +

(

α

2

)

x2 +

(

α

3

)

x3 + . . . +

(

α

n

)

xn +

(

α

n + 1

)

xn+1(1 + ξ)α−n−1

I alla utvecklingarna ärξ ett tal mellan0 ochx.
(

α

k

)

=
α(α − 1)(α − 2) . . . (α − k + 1)

k!


